
Név: Optika és relativitáselmélet, 2018/2. ZH, A Válaszok:

Szabályok:

A rendelkezésre álló id® 45 perc. A ZH-n zsebszámológépen, gyakorlati és el®adás
jegyzeten, továbbá író- és rajzeszközökön kívül semmilyen segédeszköz nem használ-
ható!

Pontozás:

helyes válasz: 1 pont; helytelen válasz: 0 pont; üresen hagyott kérdés: 0 pont

1. Helyezzünk egymásra két darab lineáris polársz¶r®t, majd világítsuk meg a rend-
szert polarizálatlan fénysugárral. Az átjutó fény intenzitás 2I. Ha az egyik polársz¶r®t
90◦-kal elforgatjuk, akkor az átjutó fény intenzitása 3I. Ezután addig forgatjuk az
egyik polársz¶r®t, amíg az átjutó fény intenzitása maximális nem lesz. Mekkora ennek
a maximális intenzitásnak az értéke?

A) 4I B) 5I C) 7I D)
√
13I E) 13I

2. Egy optikai rendszer Jones mátrixa az alábbi alakú:

J =
1√
2

[
1 i
i 1

]
.

Helyezzünk szorosan egymásután két ilyen optikai eszközt és világítsuk meg az óramu-
tató járásával megegyez®en cirkulárisan poláros fénnyel! Milyen polarizációjú az átjutó
fény? (Az α szöget a gyakorlathoz hasonlóan az x tengelyt®l mérjük, mely mer®leges
a terjedési irányra.)

A) óramutató járásával megegyez®en cirkulárisan poláros
B) óramutató járásával ellentétesen cirkulárisan poláros
C) x irányba lineárisan poláros
D) α = 45◦-ban lineárisan poláros
E) α = 135◦-ban lineárisan poláros

3. Egy vékony és vastag lencsékb®l álló optikai rendszer 1 méter hosszúságú, fó-
kusztávolsága pedig 50 cm. Mit állíthatunk biztosan az átjutó fénysugarakról, ha a
rendszert balról az optikai tengellyel párhuzamos fénynyalábbal világítjuk meg?

A) A fénysugarak a rendszer jobb szélét®l 50 cm-re fókuszálódnak.
B) A fénysugarak a rendszer jobb szélét®l legalább 50 cm-re fókuszálódnak.
C) A fénysugarak a rendszer jobb szélét®l legfeljebb 50 cm-re fókuszálódnak.
D) A fénysugarak nem fókuszálódnak a rendszert®l jobbra.
E) El®z®ek közül egyiket sem állíthatjuk biztosan.

4. Egy R sugarú átlátszó anyagú gömb közepén halad át az optikai tengely. Az
optikai tengellyel párhuzamosan balról érkez® fénynyaláb a gömbben, a gömb közép-
pontjától jobbra R

2 távolságra fókuszálódik. Határozzuk meg a lencse anyagának tö-
résmutatóját!

A) n = 2 B) n = 2, 5 C) n = 3 D) n = 3, 5 E) n = 4

5. Helyezzünk egymástól 2f távolságra egy f és egy 2f fókusztávolságú vékony
gy¶jt®lencsét. Mekkora az így kapott lencserendszer fókusztávolsága?

A) −f B) 0 C) f D) 2f E) 3f

6. Egy lencsékb®l álló optikai rendszer 14 cm vastagságú (hosszúságú), melynek
tárgyoldali f®síkja a rendszer bal oldali szélét®l 1 cm-re balra található, míg a képol-
dali f®síkja a jobb oldali szélét®l 1 cm-re balra található. A rendszer fókusztávolsága 4
cm. Helyezzünk egy pontszer¶ fényforrást az optikai tengelyre a rendszer bal szélét®l
9 cm-re balra. A rendszer jobb szélét®l milyen messze keletkezik a kép?

A) 7 cm B) 9 cm C) 11 cm D) 13 cm E) 15 cm

7. Egy laboratóriumban vizsgált, 0,8 c sebességgel mozgó részecske a keletkezését®l
számítva 30 m út megtétele után bomlott el. Mekkora a részecske bomlási ideje a saját
koordináta rendszerében?

A) 200 ns B) 125 ns C) 100 ns D) 75 ns E) 60 ns

8. Egy autópályán 250 km

h
-ás sebességgel haladó autó nyugalmi hossza 5 m. Kö-

rülbelül mennyivel látja rövidebbnek a Lorentz-kontrakció miatt az autót egy az au-
tópálya mellett álló meg�gyel®?

A) 50 fm B) 100 fm C) 500 fm D) 1 pm E) 50 pm

9. Egy M nyugalmi tömeg¶ és v = 4
5c sebesség¶ részecske egy M tömeg¶ álló

részecskének ütközik. Az ütközés során a két részecske �összeolvad� és egy új részecske
keletkezik. Mekkora az új részecske sebessége?

A) v = 2
5c B) v = 1

2c C) v = 3
5c D) v = 2

3c E) v = 3
4c

10. Mekkora az el®z® feladatban szerepl® új részecske nyugalmi tömege?

A) 1,5 M B) 1,7 M C) 2 M D) 2,3 M E) 2,5 M


